

《穿越聖經》

但以理書（5）尼布甲尼撒的夢顯示了但以理的神高於地上所有的君王 （但 2:19-35）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 2:3-18 的內容，讓我們來重溫一下。

世上的人不可能知道別人的夢境，所以星相家告訴國王，他所求的解夢是人所不能的。然而在神的幫助下，但以理卻能說出國王的夢並作出解釋。我們在日常生活中會遇到許多以人的能力無法辦到的事情，神卻有大能通過我們去實現這些事情。

巴比倫的星相家認為神不住在人中間，這結論當然只適用於他們的諸神，因為這些神甚至不存在。這顯露了星相家的局限性，他們可以臆造解釋，卻無法說出尼布甲尼撒夢的內容。尼布甲尼撒對於哲士們不能滿足他的要求，極為惱怒。當時的星相家與國王發生衝突的情況並不罕見，他們有時還會以詭計獲取政治權力。

星相家們回答國王時，說“神不與人同居”，這暴露出他們對神的概念：他們所信奉的是一個空洞的、功利主義的宗教。他們相信諸神，但這信仰卻沒有在他們的操行上起任何作用。如今，許多人也自稱相信神，但那只不過是一種空洞的信仰。實際上，這些人是實用主義的無神論者，因為他們不聽從亦不按照神的旨意行事。你是否相信神？神的確確與我們同在，神也要改變你的生命。

但以理處於一個危急關頭：他正要去見一個滿有權柄的暴君，而這個王剛剛氣極敗壞地下令要處死他！然而，面對此情景，但以理卻沒膽怯畏縮。他確信神會告訴他國王想要知道的事。當尼布甲尼撒命但以理在一定時間內找出答案時，他找了三個同伴一起禱告。當你發現自己處於困境時，可將需要告訴那些相信神大能的主內朋友。禱告比驚慌失措更有效。恐懼只能反映你心裡的絕望，而禱告則堅定你在神裡的希望。但以理對神的信心挽救了他自己、他的三個朋友和巴比倫所有的哲士。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 2:19-35 的內容。

但以理書 2:19 記載：“這奧秘的事就在夜間異象中給但以理顯明，但以理便稱頌天上的神。”

有學者認為神告訴但以理的方式，就是讓他作和尼布甲尼撒相同的夢。這個解釋似乎很合理。但這也只是學者的推想，我們無法回到當時的歷史去考證。

神以特殊的方法應允了但以理和三位朋友同心合一的禱告。“異象”是神向人類啟示自己的一種方法，其性質不同於睡夢之中所得到的預言性的夢。本節也清楚地告訴我們，忠誠的聖徒的禱告，必定會互相效力而成就神純全的旨意。羅馬書 8:28 記載：“我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。”雅各書 5:16 記載：“所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。”

根據創世記 46:2 的記載，雅各在夜間的異象中，得到神的啟示；先知有時也在夜間的異象中得到神的啟示，如撒迦利亞書 1:18-19 記載：“我舉目觀看，見有四角。我就問與我說話的天使說：‘這是甚麼意思？’他回答說：‘這是打散猶大、以色列，和耶路撒冷的角。’”神在異象中賜給但以理智慧和啟示，因此他便頌讚神的智慧和能力。

但以理書 2:20-23 記載：“但以理說：‘神的名是應當稱頌的！從亙古直到永遠，因為智慧能力都屬乎他。他改變時候、日期，廢王，立王，將智慧賜與智慧人，將知識賜與聰明人。他顯明深奧隱秘的事，知道暗中所有的，光明也與他同居。我列祖的神啊，我感謝你，讚美你；因你將智慧才能賜給我，允准我們所求的，把王的事給我們指明。’”

“他改變時候、日期”，這句強調了神對世界的絕對主權。作為歷史的掌管者，神不僅主宰人的生死禍福，也成為智慧的根源，將真正的智慧和聰明賜給忠實的聖徒。

22 節強調了啟示的真正起源。只有神的啟示活動才能揭開，和光照關於神和這世界的所有奧秘。啟示的最終目的是拯救人類，啟示的高潮是道成肉身降世的耶穌基督。聖經是神啟示的產物，是啟示的寶庫。聖經記載著關乎救恩的所有真理、關於救贖歷史和末世的所有奧秘。

經文 2:20-23 是但以理的幾個禱告之一。但以理是個有目的、會禱告、能說預言的人。神只向但以理顯明這個秘密，於是但以理向神感恩。現在但以理準備進入王宮裡，再次要求覲見王。

但以理在此感謝讚美了神的啟示，和解釋王所作之夢的恩典，如實地描繪了神的根本屬性，和對人類的護理工作。這段經文的中心主題，是神對世界歷史的絕對主權。通過信仰告白般的讚美，但以理強調了人不斷感謝、頌讚神的必要性和義務。

但以理得到神有關尼布甲尼撒王的夢，及其講解的啟示以後，產生的第一個念頭就是讚美神的美善和大能。真心愛神和侍奉神的人，都會情不自禁地讚美和稱頌神。

但以理書 2:24 記載：“於是，但以理進去見亞略，就是王所派滅絕巴比倫哲士的，對他說：‘不要滅絕巴比倫的哲士，求你領我到王面前，我要將夢的講解告訴王。’”

但以理很想阻擋這場即將發生的血腥大屠殺，顯然亞略也不願看到這樣的事，他不想殺掉所有的哲士。

“不要滅絕巴比倫的哲士”，這句體現了但以理的博愛。智者階級因著不義的統治者而面臨死亡，但以理對他們的愛心和憐憫源自神。這是神對不義的統治者施行管束，也是但以理的謙卑。他將自己與巴比倫哲士視為同等，而單單高舉了神。

當但以理獲得神的啟示後，他便自動去找亞略。他向亞略要求兩件事情，一是請他不要殺害巴比倫的哲人智士；此外，他要求亞略引領他去見王，讓他解明國王的夢。

但以理書 2:25 記載：“亞略就急忙將但以理領到王面前，對王說：‘我在被擄的猶大人中遇見一人，他能將夢的講解告訴王。’”

亞略急忙把但以理帶到王面前，並向王報告有人可以解夢的好消息。

亞略對王說：“我在被擄的猶大人中遇見一人，”這是要得到王的信任而說出來的話，暴露了亞略作為人一心追求世俗名譽和利益的腐敗的屬性。

“我在被擄的猶大人中遇見一人，”亞略的這話似乎在說，但以理不是被選召受過訓練的智士。之前但以理親自進見國王祈求寬限某些時日，而現在經文中國王好像不認識但以理似的。這種文意和人物的不一致，可能是啟示文學的特色。事實上，但以理書的作者不太關注事件和人物的一致性，而更注重於宣告以色列的神是統治萬物、顯明一切奧秘的主宰。“一個被擄的猶大人”可以令故事更具有歷史感而已。

但以理書 2:26 記載：“王問稱為伯提沙撒的但以理說：‘你能將我所做的夢和夢的講解告訴我嗎？’”

王的意思是說：“我還是有點懷疑”。王的懷疑很合理。沒有一個哲士能把夢的內容說出來，並對夢作出講解，但現在卻來了個但以理，他自稱能解夢。王問但以理：“你是要告訴我說所有的哲士都沒有答案，但是你可以回答我的問題嗎？也許這是哲士的拖延戰術！”王的疑問聽起來很刺耳，但是但以理的答案更讓王驚奇。

但以理書 2:27-30 記載：“但以理在王面前回答說：‘王所問的那奧秘事，哲士、用法術的、術士、觀兆的都不能告訴王，只有一位在天上的神能顯明奧秘的事。他已將日後必有的事指示尼布甲尼撒王。你的夢和你在床上腦中的異像是這樣：王啊，你在床上想到後來的事，那顯明奧秘事的主把將來必有的事指示你。至於那奧秘的事顯明給我，並非因我的智慧勝過一切活人，乃為使王知道夢的講解和心裡的思念。’”

但以理立刻把巴比倫的智慧和神的智慧作了區別。在哥林多前書 1:20-25，使徒保羅說：“智慧人在哪裡？文士在哪裡？這世上的辯士在哪裡？神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙嗎？世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理拯救那些信的人；這就是神的智慧了。猶太人是要神蹟，希臘人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙；但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。”

現在但以理有特權把永活的真神介紹給這個異教的王，光照這王黑暗的心靈。但以理說：“只有一位在天上的神能顯明奧秘的事。他已將日後必有的事指示尼布甲尼撒王。”這很重要，因為這是但以理書所強調的；這個夢是指外邦人的時代將要結束了。

外邦人時代的結束，和以色列國末後的日子會同時發生，這兩件事都在大災難時期應驗。我們現在是“人的時代”。在哥林多前書 4:3，保羅說：“我被你們論斷，或被別人論斷，我都以為極小的事；連我自己也不論斷自己。”我們處在人的時代。我們要留意，“外邦人時代”不是“外邦人的數目滿了”的同義字。羅馬書 11:25 記載：“弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，”外邦人的數目添滿了，這個日期會隨著教會被提而結束。“末後的日子”和“外邦人時代”不是同義詞，因為教會“末後的日子”是在教會被提的時候應驗，也就是在大災難時期之前。至於“外邦人時代”會繼續延續，直到大災難時期。到那時，神會再把注意力轉到以色列國。

但以理強調惟有神才能顯明尼布甲尼撒王的夢，指出惟有耶和華才是獨一的真神，也是所有啟示的根源。他在神面前謙卑地降低了自己，從而想要單單地歸榮耀給神。這段經文讓我們

再一次看到但以理美好的信仰和謙卑的美德。

但以理書 2:29 記載了尼布甲尼撒晚上躺在床上，神將未來會發生的事通過異夢啟示給他，但他卻因不明白其中含義而煩惱。他原先只是一個微小的王，現在卻成了世界的領袖。

“將來必有的事”，意指世界的歷史和末世所成就的事件，惟有神才能啟示這些事。

但以理並沒有把講出王所作之夢境內容，以及對這個夢的解釋的功勞歸給自己，而是歸榮耀與神。我們也必須非常謹慎，神藉著我們做事，但我們不可竊取神的功勞和榮耀。但以理的謙卑率直以及對神的忠誠，使得尼布甲尼撒王能夠正確地認識和承認以色列的神。他在 47 節說：“你們的神誠然是萬神之神、萬王之主，又是顯明奧秘事的。”

這夢與尼布甲尼撒的王國和偉大的世界帝國的結局有關。尼布甲尼撒對這個帝國的未來感到憂心忡忡，他突然發現自己是這個帝國的擁有者和獨裁者。這夢是神給他的回答。但以理說得很清楚，他沒有功勞，是天上的神顯明這個夢的；但以理求神顯明這個夢，好饒了哲士的性命，也能使尼布甲尼撒的好奇心得到滿足。神要用尼布甲尼撒能夠明白的語言啟示真理，也就是說，神是透過國家外在輝煌、榮耀的言語，對巴比倫王說話。在這個夢中，神向他顯明王國外成的成就。這是外邦人的夢，在夢中，神用偶像對他說話。尼布甲尼撒夢到的偶像，不是敬拜的偶像；但尼布甲尼撒確實在巴比倫城中向偶像跪拜，所以神用偶像在他的夢中向他說話。在這拜偶像的地上，這個異像是尼布甲尼撒可以明白的惟一語言。巴比倫是異教的源頭，是異端偶像的發源地。在這一段，我們會看到被外邦人統治的世界歷史。因為大衛家的失敗，神把這個宇宙的權杖從大衛後裔手中，交給外邦人手中，直到耶穌基督再來。從尼布甲尼撒直到主再來之前，這段期間稱為“外邦人時期”。

但以理書 2:31 記載：“王啊，你夢見一個大像，這像甚高，極其光耀，站在你面前，形狀甚是可怕。”

這個偶像會讓人感到害怕，驚歎不已。它很有魅力、極為可怕、甚是巨大。當但以理開始描述這夢境時，但願我能在那裡看著尼布甲尼撒的表情，從憤世嫉俗轉為驚訝。但以理開始說“你看到一個巨大的偶像，這個偶像極為明亮，十分的耀眼。”這時尼布甲尼撒的眼睛一定亮了起來，他移到寶座的邊緣，說：“你說對了！”

但以理書 2:32-33 記載：“這像的頭是精金的，胸膛和膀臂是銀的，肚腹和腰是銅的，腿是鐵的，腳是半鐵半泥的。”

但以理描述王所作之夢境的時候，我猜王一定會說：“你講得對！”尼布甲尼撒急著想聽但以理解夢。有位學者說：“這全是根據王的理解力來說明的，包括外部和可見的東西，都是照著他看東西的方式來描述。”就像我們說的，神用人可以明白的話來對尼布甲尼撒說話。這個巨大的偶像一動也不動地站在他面前，令人驚歎不已，極有魅力、極為可怕、極為巨大。頭是金的，胸和手臂是銀的，腰和大腿是銅的，小腿是鐵的，腳是鐵和泥土混合的。這個偶像是由不同種類的金屬組成的，不是金屬的合金，而是四種金屬、加上沙或泥土組合而成的。

但以理書 2:34-35 記載：“你觀看，見有一塊非人手鑿出來的石頭打在這像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎；於是金、銀、銅、鐵、泥都一同砸得粉碎，成如夏天禾場上的糠秕，被風吹散，無處可尋。打碎這像的石頭變成一座大山，充滿天下。”

稍後我們會看到但以理的解夢。我們不必瞎猜，只要讓但以理來解釋。請注意，當尼布甲尼撒充滿驚訝、存著敬畏的心看著偶像的時候，不知道從哪裡飛過來一塊石頭，這塊石頭不是從偶像附近飛過來的，也不是人手扔的，它就砸在偶像半鐵半泥的腳上，力道之強，使得所有的金屬都粉碎了。然後一陣風吹過來，把偶像的粉末完全吹走，偶像就消失了。然後石頭開始變大，變成一個巨大的活石，充滿了整個世界，取代了偶像的地位。

但以理指出了鑿出來的石頭所具有的神性起源，並象徵神將動工完全摧毀這世界的國家。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！